

# 新春花車匯演觀眾席明起售票

連串賀歲盛事迎馬年 每人每次限購4張門票

農曆新年將至，香港的慶祝活動多籬籬，從年宵花市、黃大仙頭炷香、車公廟參拜祈福，到每年必賞的華麗花車巡遊、維港璀璨煙花及賀歲賽馬日（見表）等，均為全城注入熱鬧的節慶氛圍。其中，由香港旅發局主辦的「國泰新春國際匯演之夜」將於大年初一（17日）晚在尖沙咀舉行，今年匯演以「開年 開運 開心」為主題，近60隊花車及表演隊伍將帶來一場國際派對，沿途與市民及旅客熱情互動，送上新春祝福。旅發局昨日公布，花車匯演於香港文化中心設有觀眾座席，門票分600元、550元及450元，將於明日（7日）上午8時起在旅發局位於尖沙咀天星碼頭的九龍旅客諮詢中心發售，先到先得，售完即止。每人每次限購4張門票，每名訪客會獲發一個號碼牌，於當日指定期間選擇座位及購買入場券。

●香港文匯報記者 費小燁

旅發局今年特別以「福運全城」為主題，圍繞「福」、「運」、「順」及「富」四大祝願，寓意「五福臨門」、「鴻運當頭」、「順風順水」及「花開富貴」，誠邀世界各地旅客來港賀歲，親身體驗全城多姿多彩的新春活動，體驗全城福運處處。為方便市民及旅客規劃新春行程，旅發局特別於官方網站推出「新春節慶專頁」，匯聚全港最主要的賀年活動資訊，打造一站式玩樂指南，讓大眾輕鬆計劃新春好去處。



## 麥當勞推50周年復刻火車

新春賀歲活動的重頭戲，由旅發局以「開年 開運 開心」為主題的花車匯演率先打頭陣。大年初一於尖沙咀上演的花車匯演將匯聚近60隊來自全球十多個國家及地區的花車及表演隊伍，多個單位屬首次參與，包括香港麥當勞推出50周年復刻火車喚起集體回憶；香港品牌玩具協會邀來Labubu與Molly等本地潮流人氣IP現身；以及林村許願廣場將象徵祝福的「發光許願樹」搬到花車上。適逢馬年，旅發局則以「雙花車」亮相，結合Q版馬仔吉祥物與啟德體育園模型設計，展現香港作為「盛事之都」的魅力。

花車匯演於香港文化中心設有觀眾座席，將於明日上午8時起在旅發局九龍旅客諮詢中心發售，先到先得，每人每次限購4張門票。除正價門票外，3歲至11歲兒童及65歲或以上長者可享半價優惠。優惠入場券持有人必須是香港居民，並出示有效之身份證明文件，方可進場。3歲以下幼童不佔座位，可免費進場。另外，國泰會員出示會員卡購買入場券，可享每張門票50元折扣（每位會員最多可購買兩張折扣門票）。

## 2026香港新春好去處玩樂攻略

日期	活動	地點	簡介
1月30日至2月26日(年初十)	啟德體育園新春盛會	啟德體育園	呈獻連串精彩活動，包括購物獎賞、大型年宵市集等。啟德零售館會推出多重購物獎賞，包括獨家設計啟德主場館利是封換領等
2月11日至17日(年廿四至大年初一)	2026年農曆新年年宵市場(大年初一清晨關閉)	維多利亞公園、太子花墟等共14個地點	售賣寓意吉祥的年花及小吃攤檔炮製傳統賀年美食
2月16日至17日(年廿九至大年初一清晨)	黃大仙除夕祈福科儀(頭炷香)	黃大仙祠	每年除夕夜踏入午夜12時，信徒會在黃大仙祠上「頭炷香」，以香火向神明表達心願
2月17日(年初一)	國泰新春國際匯演之夜	尖沙咀	匯聚近60隊來自全球十多個國家及地區的花車及表演隊伍，將環球嘉年華氣氛帶到香港街頭，為馬年新春揭開熱鬧序幕
2月17日至3月3日(年初一至年十五)	香港許願節2026	大埔林村許願廣場	可親身體驗最具代表性的「拋寶牒」傳統祈福儀式，亦可於許願池親手點放蓮花燈。同場設有「許願夜市」，匯聚各式傳統美食及遊戲攤位，並有精彩的舞麒麟表演，讓大眾體驗充滿濃厚鄉土情懷的熱鬧氣氛
2月18日(年初二)	2026年農曆新年煙花匯演	維多利亞港上空	以「馬到成功耀香江」為主題，歷時約23分鐘，共發放多達31,888枚煙花。首幕《駿馬啟程》將以長達15秒的開幕煙花揭開序幕，透過層層綻放的光影效果，帶來駿馬奔騰的動感畫面
2月18日(年初二)	車公誕	沙田車公廟	車公誕是香港農曆新年最重要的傳統節慶之一，旨在紀念相傳曾平定瘟疫的南宋名將車大元帥
2月18日(年初二)至26日(年初十)	九龍啟德體育園花車展覽及表演	啟德體育園	展出8輛特色花車，讓市民及旅客近距離細賞花車設計細節，盡情「打卡」留念。2月18日及19日會有國際表演隊伍即場獻技
2月19日(年初三)	農曆新年賽馬日	沙田馬場	除了緊張刺激的賽馬，場內更準備了一系列賀歲節目及吉祥禮遇，包括醒獅獻瑞、財神送福，歌星陳慧琳等亦登場。香港賽馬會的賀歲花車亦將亮相
2月21日(年初五)	馬年賀歲盃	香港大球場	由主場出戰的香港代表隊迎戰六奪韓職聯冠軍的韓國老牌勁旅FC首爾

資料來源：香港旅發局



▲香港麥當勞推出50周年復刻火車喚起集體回憶。  
資料圖片

◀農曆新年將至，香港的慶祝活動為全城注入熱鬧的節慶氛圍。圖為香港許願節2026模擬圖。

旅發局供圖

巡遊路線由香港文化中心廣場出發，途經廣東道、海防道並以彌敦道的香港喜來登酒店為終點，沿途有指定位置供大眾免費觀賞。旅發局特別提醒，於彌敦道及中間道交匯處一帶的定點表演區，人潮較少，可有較充裕時間拍照和欣賞花車及表演；在廣東道海港城及新太陽廣場附近的定點表演區，人潮較多，建議提早到達前排位置，享受絕佳視野；而iSQUARE國際廣場的低層位置，則可透過落地玻璃欣賞匯演。大眾亦可安坐家中觀看晚上8時開始的電視現場直播。

## 包括舞獅舞龍街舞魔術表演等

在匯演正式開始前（約下午6時），先有15支本地表演團體輪流獻技，帶來舞獅舞龍、花式跳繩、街舞及魔術表演等多元演出，提前炒熱現場氣氛。這場長達近4小時的街頭匯演陣容鼎盛，匯聚本港、內地及國際多支表演隊伍，焦點演出包括曾登上春晚的中國普寧富美青年英歌隊聯乘6歲英歌小女孩莊恩琪、法國夢幻之馬、意大利奇幻恐龍、埃及傳統旋轉舞團，以及榮獲「World of Dance Hong Kong 2025」冠軍的GnB舞團等。



●蔡宗齊

嶺大供圖

香港文匯報訊（記者 楊梓穎）農曆丙午馬年將至，嶺南大學（嶺大）環球中國文化高等研究院院長蔡宗齊及研究院研究員王浚哲，從習俗與傳統典籍的角度，解讀馬年生肖在中華文化中的意涵，內容涵蓋歷史制度、管理與文學表述，並談及常見的新春祝福語。他們特別提到，馬於人事管理的寓意，以及戰國時期「千金買馬骨」的典故，強調真誠惜才的精神，認為放在今日香港積極吸納人才的背景下仍具有意義：以誠意與行動展現求賢若渴，可以吸引並留住頂尖人才，為香港長遠繁榮注入活力。

在十二生肖之中，「馬」自古以來與人類生活密切相關。有別於傳統神話中的龍、鳳等神獸，馬源於現實生活，作為人類的長期真實夥伴，例如參與征戰衝鋒、遠行代步、娛樂競技，以及農業生產等活動。

因此，中華傳統文化中常以馬象徵「快」與「成功」。「快馬加鞭」、「策馬揚鞭」等成語，寓意對進取精神與把握時機的追求，也寄託順利和奮進的期許。

## 寄託奮進期許 映照人生處境

在古代社會，馬是重要的公共資源，亦常被賦予秩序、節律與方向等象徵。蔡宗齊引用《周禮》記載，指出周代建立「四季祭馬」制度，從飼養、訓練到調配均有規範：「春祭馬祖，執駒；夏祭先牧，頌馬，攻特；秋祭馬社，贊仆；冬祭馬步，獻馬，講馭夫。」

他解釋，古人透過祭馬活動與馬匹管理，傳遞對生命的尊重與對社會秩序的重視；這一文化傳統也影響當代對馬年生肖的理解。

同時，「馬」更可作為分寸與平衡的隱喻。古人講「馭馬」，重視鬆緊得宜：韁繩太鬆容易失控，拉得太緊則耗損馬力。戰國竹簡《馭術》除記述駕馬技藝，亦提出「徐圖緩進」的觀念，意指駕馭馬匹要循序漸進，避免操之過急。有關觀點亦可用以理解人與制度的管理關係：無論團隊管理或城市運作，若要維持平衡，不能只講求速度而忽略承受力。

除歷史制度與人事管理意外，馬在文學作品中亦常用以映照人生處境，例如唐吉訶德策馬踏上冒險路，象徵突破、執着與追求；曹操「老馬伏櫪，志在千里」表達歷練猶在、志向未減。蔡宗齊指出，馬能奔馳亦會疲憊，對應人生不同階段：有時需要衝刺，有時則需休息與調整。

在新春拜年期間，市民為親朋好友送上馬年祝福時，除了「馬到成功」，亦可祝他們「馬步青雲」、「一馬當先」。

結合兩個成語，蔡宗齊亦送上新春祝福：願大家在新的一年不驕不躁，馬步青雲；年輕人能夠一馬當先，長者亦能老馬識途；人人都能找到自己的方向，行穩致遠，終見成功。正如詩云：「春風得意馬蹄疾，一日看盡長安花！」他祝願各位在新的一年事業順利，快樂前行。



●G19向財政司司長陳茂波提出財政預算案建議。

受訪者供圖

## G19議員倡增發中長期債券挺北都發展

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）立法會G19全體17名議員昨日於政府總部會見香港特區政府財政司司長陳茂波等官員，就將於本月底發表的預算案提交建議。他們共同倡議的49點建議共分為主動對接國家「十五五」規劃、提速提效發展北部都會區等10個主題，包括深化「融入國家發展大局督導組」職能，針對香港的「四中心、一高地」定位設立專班，由各政策局定期匯報對接「十五五」規劃的措施與成果；打造企業出海基地，令香港成為內地企業「走出去」的首選平台；以及增發中長期債券以支持北都發展、提供地價優惠等誘因以鼓勵本地大學與商界聯手開發北都大學城等。

### 冀鞏固港國際金融中心地位

其他建議包括進一步拓寬互聯互通機制及推進人民幣國際化、為「一帶一路」沿線重點企業在港上市開闢綠色通道、完善香港黃金交易全生態體系，以鞏固香港的國際金融中心地位；積極推動簽訂更多民航雙邊協議以增開航班點、推動香港機場與內地省市政

府合作以提升香港的國際航空及航運中心效能；資助商會建立「產品認證和溯源制度」以銜接「灣區標準」、取消「BUD專項基金」地域限制及優化資助比例以強化香港的國際貿易中心角色。

創科及人才方面，他們建議成立專項研發院，聚焦發展航天科技及量子科技、優化上市規則及進一步激發創業板活力以推動創新科技中心發展；積極引入年輕體育人才、增撥資源予「香港國際法律人才培訓學院」等以打造高端人才集聚高地。

在落實「無處不旅遊」上，他們建議資助十八區舉辦本地特色遊；成立專責小組推動「遊艇自由行」政策及配套等。開源節流及提升績效上，則建議深化改革公務員的表現管理及增薪點制度；提高遞交稅項附加罰款；以及研究對逾100萬元的車輛加徵「豪車稅」等。

民生方面，他們建議研究把個人基本免稅額由13.2萬元提高至14萬元、提高子女免稅額、延長初生子女額外免稅額至3年，以及研究為港人購買跨境公共及醫療保險提供稅務優惠等。

## 勞聯建議預算案鼓勵多生多育

香港文匯報訊（記者 盧慧穎）勞聯主席、立法會議員林振昇及勞聯秘書長、立法會議員周小松早前會見香港特區政府財政司司長陳茂波並提交《勞聯就2026-27年度財政預算案建議書》，就「加強支援勞工 保障優質就業」、「鼓勵多生多育照顧家庭需要」、「建設宜居城市 紓解市民負擔」、「積極育才招才 打造人才高地」及「提振本地經濟 推動產業發展」五大範疇合共提出45項具體政策建議。

### 盼積極育才招才 打造人才高地

林振昇昨日在記者會上表示，關注工人失業情況，建議如持續惡化，可考慮重推「百分百擔保個人特惠貸款計劃」，申請門檻、貸款額及還款期等可再作調整。勞聯同時建議參考內地「愛心驛站」模式，提供誘因鼓勵本地企業在營業場所內增設「戶外工作者休息站」。

為減輕市民負擔，林振昇期望特區政府推出更多財政支援以鼓勵市民生育，例如增設最高3萬元的家務助理開支免稅額；把「幼兒中心家長津貼」上調至1,500元；以及引入累進式新生嬰兒獎勵金和累進子女免稅額等。

周小松建議特區政府調整各輸入外勞政策，包括按實際需求及失業率等變化暫停輸入部分工種，以及延長本地招聘至6星期和更嚴格的2：1人手比例的規定，並擴展至餐飲業所有輸入工種，保障本地工人優先就業，又建議擴展再就業津貼計劃，留職滿18個月或24個月可獲各1萬



●林振昇(左)及周小松(右)早前會見陳茂波(中)並提交《勞聯就2026-27年度財政預算案建議書》。

受訪者供圖

元津貼，並增設稀缺工種的額外獎勵，合資格者將增加25%，即合共最高可獲5萬元。

勞聯其他建議包括：推出「創科創業就業人才培育計劃」，為相關專業人士提供到本港或內地的大型創科企業全職工作實習的機會，培訓為期1年至1.5年，由政府向企業資助部分薪酬；推出新一輪「電費紓緩計劃」；寬減2025/2026課稅年度百分百的薪俸稅及個人入息課稅，上限3,000元；向領取綜援、長者生活津貼等合資格人士額外發放半個月標準金額；落實在洪水橋/廈村新發展區的低空經濟的基建規劃；將持續修進基金資助上限增至3萬元，並下調學員的自付比率等。